Descart auf Modus «Parabel» umschalten:

.ﬁﬁ Descartes

version 1.3 ab Klasse 8
hajSoft viii/mm

Umnschalten zwischen Klasse 6 und Klasse 9
Erlidrungstext —

Die Umschaltung ist im Erklirungstext beschrieben!

Beispiel 1 (Parabel finden)

Ansatzz y= Ax’+Bx+C—>B=0
A = positiv und Streckung mit +1
C = Verschiebung um +3

S: S(0/C)—S(0/3)
Tippe ganzzahlige Koordinaten in der e —a p— A Khe
Form [x}y] ein [dann Eingabetaste] Probe: x=0— y= 3-8 Qll’lg(b(l’l
oder kli?ke im _Knnrdinalensystem 5
einen Gitterpunkt an! A: Ax = +1 —> A_V =1-1" = vom S aus!

Ansatzz y= Ax’+Bx+C—>B=0
A = negativ und Streckung mit —3
C = Verschiebung um —3

S: S(0/C)—S(0/-3)

Tippe ganzzahlige Koordinaten in der - . — ;= — S e
Form [x}y] ein [dann Eingabetaste] Pf()be. X = 0 - } - 3 - b Llngeben

oder klicke im Koordinatensystem

einen Gitterpunkt an! A: Ax=41—> A} =-3. 12 — vom S aus!




Beispiel 3 (Parabel finden)

Programm beenden

Ansatz:
somit:
Tippe ganzzahlige Koordinaten in der
Form [xfy] ein [dann Eingabetaste]
oder klicke im Koordinatensystem
einen Gitterpunkt an!
Probe:
A:
Ansatz:
somit:
Gib die Parabelgleichung in der
Form y = ax"2 + bx + c ein! Probe.
[a, b, ¢ sind ganzzahlig.) N
Ansatz:
somit:
Gib die Parabelgleichung in der
Form y = ax2 + bx + c ein! Probe:

(a. b, £ sind ganzzahlig.]

y= Ax* +Bx+C

A=-3

B =430 S muss berechnet werden
C=-75

y=-3(x" —10x+25) =—3(x-5)’
N

Binom

S(5/0)—da y, =0

S in urspr. Gleichung einsetzen:
x=5—=y=0—S cingeben

Ax =+1— Ay = -3- 1> = vom S aus!

y= Ax"+Bx+C—>B=0
A = positiv und Streckung mit +2
C = Verschiebung um +4

y=2x2+4
x=0—->4
x=1-6

y= Ax* +Bx+C—>B=0

A = negativ und Streckung mit —2
C = Verschiebung um +3

y= —2x% +3

x=0—>y=3
x=1—->y=1



Beispiel 6 (Parabelgleichung finden)

Ansatzz y= Ax’+Bx+C—B=0

A = negativ und Streckung mit —4

R A
somit:  y=—4x"—2

Gib die Parabelgleichung in der

Form y = &2 + bx + ¢ ein! Probe: x=0—>y=-2
[a, b, ¢ sind ganzzahlig.) J

x=1—>y=-06

Fingebetest -

ah Klasse 8 Ansatz: y = A(x —X. )2 +v. — Scheitelform
‘ h g J S JS
)es ca rte" | Descaries-info | A = positiv und Streckung mit +7
yr Welche Parabelgleichung S (XS /ys ) —> S (4 /— 5)

gehiirt zu der blauen Parabel?
Tippe die Gleichung im gelben Feld ein!

y=7x"2-56x+107

somit: y= 7(x—4)2 -5

y=7(x"=8x+16)-5

y=7x" —56x+112-5

i neue Aufgabe l y = 7X2 - 56X + 107

Probe: x=4 —y=-5(mit TR)
x =3 — y=+2 (mit TR)

Programm beenden




